

# 辽宁沈阳:大数据监督模型破解招投标乱象

□新华社记者 于也童

建立“标王”大数据监督模型,揪出中标率畸高的可疑对象;针对“白手套”代理机构问题,建立“代理机构合规性审查问题”监督模型;建立“萝卜标问题”监督模型,对下载企业多、投标企业少情况进行预警……

记者近日在辽宁省沈阳市纪委监委采访发现,沈阳用大数据手段强化日常监督、专项监督,增强大数据监督发现问题、线索转化能力,搭建起招投标领域的大数据监管“防火墙”。

招投标乱象背后的腐败问题查证难、防范难、定性难。去年以来,沈阳市大力开展老旧小区集中改造,本是惠民工程,但改造过程中,一些招投标乱象引起了纪检部门的注意。

“我们通过‘标王’等监督模型,对

## 重庆开州:城市内湖综合治理显效益

这是7月3日拍摄的重庆开州区景象(无人机照片)。重庆市开州区地处三峡库区腹地。三峡工程建成后,经国家批准,在小江开州城区段新建生态水位调节坝,形成了总库容约8000万立方米的城市内湖——汉丰湖。

近年来,开州区围绕汉丰湖一湖碧水,探索城市内湖综合治理模式,建立水环境修复机制、水生态保护机制和水资源利用机制,将环湖流域划分为滨湖城市人城景融合区、水源涵养区、土壤保持区、生态修复治理区、湿地保护区5个生态控制单元,筑牢湖周生态屏障、稳固湿地生态系统,形成极具魅力的“亲水”休闲水岸,呈现出“湖在城中、城在山中、人在山水中”的和谐画卷,有效改善人居环境、提升城市品质。

新华社记者 王全超 摄

## 锲而不舍落实中央八项规定精神

涉及老旧小区改造工程领域招投标数据进行比对。”沈阳市皇姑区纪委监委第六纪检监察室副主任张昊说,工作人员发现个别企业中标项目数量明显偏多后,继续用“公职人员及其亲属违规参与招投标项目”监督模型比对。随后,多个疑点浮出水面。

办案人员随即结合信访举报进一步调查,很快发现负责老旧小区改造项目等工作的靳某某,存在通过提前敲定意向中标人、劝退潜在投标人等方式,帮助张某某及其他特定关系人中标相关工程项目,从中收取或约定收取好处费的违规违纪情况。

“如果没有大数据监督,我们收到

相关信访举报后,要调取大量银行交易流水等信息,靠人工反复比对,周期长、效率低。”在沈阳市皇姑区纪委监委委员苑海看来,大数据“加持”让线索挖掘准确率更高、穿透性更强。

“这起案件也暴露出涉案单位日常监管不到位,导致个别利用职务便利,干预工程招标并收取好处费的问题。”苑海说,“我们第一时间制发监察建议书,指出房产系统老旧小区改造工程招标审批工作中,存在的程序不规范、审批程序不透明等问题,推动主责部门推进问题整改,完善配套制度,规范业务工作流程,强化行业监管力度。”

针对围标串标、暗中陪标、明招暗定等问题,沈阳市纪委监委利用数据指向性强、要素齐全、独立完整等特点,实现全口径、全覆盖反映招投标业务全流程,全程用大数据赋能专项整治。

记者了解到,沈阳市纪委监委一方面协调有关部门获取1518万条建设工程项目数据、政府采购项目数据、水利和交通等招投标项目数据等;另一方面,聚焦招标、投标、代理、评标等主体,在原有11个模型基础上,建立“围标串标问题”“为特定项目而生问题”等43个监督模型,53个比对规则。

今年以来,沈阳市纪委监委还开展“AI管招投标”探索,推动主责部门以老旧小区改造项目为试点,设置数百种算法,将监督模型和AI技术相结合,着力破解人为因素“控标”问题,市场活跃度显著提升。

(新华社沈阳7月4日电)

## 为稳步扩大制度型开放提供“自贸经验”

——国务院政策例行吹风会聚焦复制推广上海自贸试验区77条试点措施

□新华社记者 张晓洁 谢希瑶

《关于做好自由贸易试验区全面对接国际高标准经贸规则推进高水平制度型开放试点措施复制推广工作的通知》日前印发。哪些试点措施将复制推广?怎样推进各项措施尽快落地见效?国新办7月4日举行的国务院政策例行吹风会上,有关部门介绍中国(上海)自由贸易试验区全面对接国际高标准经贸规则试点成效及复制推广有关情况。

### 77条试点措施向更大范围复制推广

在自贸试验区自主开展对接国际高标准经贸规则试验,并向更大范围复制推广试验成果,是坚定不移办好自己的事,坚定不移扩大高水平对外开放的重要举措。2023年11月,国务院印发方案,在上海自贸试验区试点80条措施,打造国家制度型开放示范区。

“经过一年多的先行先试,80条措施已基本落地,开展了一批引领性、标志性制度创新,形成了一批具有较高含金量的先进经验和典型案例,为稳步扩大制度型开放提供了‘自贸经验’。”商务部部长助理唐文弘说。

他介绍,为用好上海自贸试验区制度型开放试点经验,在更大范围释放制度创新红利,以高水平开放推动深层次改革、高质量发展,经过充分评



估论证,国务院印发此次通知,将试点成熟、成效显著、风险可控的77条试点措施向更大范围复制推广。其中,34条复制推广到其他自贸试验区,43条复制推广到全国。

据悉,77条措施主要聚焦加快服务贸易扩大开放、提升货物贸易自由化便利化水平、率先实施高标准数字贸易规则、加强知识产权保护、推进政府采购领域改革、推动“边境后”管理制度改革、加强风险防控体系建设等7个方面。

唐文弘表示,这次复制推广工作着力推进贸易投资自由便利,进一步扩大市场开放,让世界共享中国开放的机遇。知识产权保护、政府采购等领域措施将有力推动相关领域深化改革,打造透明稳定可预期的制度环境。同时,通过制度创新解决产业发展中遇到的困难、问题,提升企业和群众的获得感。

### 多方助力推动先行先试

着眼深化高水平对外开放压力测试,上海全力推动80条试点措施落地见效,贸易投资便利化进一步提升,数字贸易创新进一步提速,“边境后”制度改革进一步深化,制度型开放红利进一步释放,通过扩大开放培育了一批新的增长点。

以数字领域为例,上海市委常委、常务副市长吴伟介绍,上海自贸试验区围绕促进和规范数据跨境流动、推

进数字技术应用、扩大数据开放共享3方面进行了一系列的先行先试。通过规则对接,上海数字贸易活力进一步增强,2024年上海数字贸易进出口达到1095.3亿美元,规模占全国的30.1%。

海关总署自贸区和特殊区域发展司负责人杜朝新说,海关全力支持上海自贸试验区更好发挥先行先试作用。“如试点对在境外已实施检疫措施,深化与进口国的协同合作,推动监管数据互认,在确保食品安全的前提下,有效减少企业通关时间,将进口的新鲜水果更便捷、更安全地端上百姓的餐桌。截至目前,共计有1.05万票水果采用了该模式进行通关。”

金融领域也形成了一批可复制、可推广的经验。“今年年初,我们优化了跨公司本外币一体化资金池,推动跨境资金集中运营管理政策不断完善,支持他们灵活调剂本外币资金,受到经营主体的广泛欢迎。”中国人民银行研究局负责人纪敏说。

### 开展更高水平制度型开放试点

截至目前,国家层面已经累计复制推广了379项自贸试验区的制度创新成果,形成了改革红利共享、开放成果普惠的良好局面。商务部自贸区港建设协调司司长孟华婷说,下一步,商务部将同各地方、各部门做好上海

自贸试验区制度型开放试点经验的复制推广。

“根据部署,复制推广的各项措施,确需制定具体意见、办法、细则、方案的,应在一年内完成。商务部将持续跟进复制推广工作的进展情况,及时解决各地方、各部门工作中出现的困难,以及企业和群众遇到的问题,切实推动复制推广工作取得实效。”孟华婷说。

唐文弘说,商务部还将与各地方、各部门一起,在守住风险底线的前提下,支持自贸试验区进一步主动对接国际高标准经贸规则,开展更高水平制度型开放试点。密切关注国际高标准经贸规则演进的趋势,进一步主动拓展试点对接范围,试点一批有利于新业态、新模式发展的制度创新举措。在市场准入方面加大压力测试力度,推动电信、互联网、医疗等领域有序扩大开放。

“人民银行将会同有关部门、其他的金融管理部门,在有效防范风险的基础上,继续支持自贸试验区深化对接国际高标准经贸规则和推动更高水平制度型开放。”纪敏说,支持数字人民币创新应用等措施推广到相关自贸试验区,将优化电子支付服务等措施推广到全国。

杜朝新表示,海关将继续探索开辟海关监管数据来源的新途径,通过数据共享共治,不断提升贸易安全和便利化水平,为我国更高水平对外开放贡献海关力量。

(新华社北京7月4日电)



### 中国东极夏日旅游升温

7月3日,游客在抚远市黑瞎子岛探秘野熊园内拍照。入夏的“华夏东极”黑龙江省抚远市平均气温20摄氏度左右,江风送爽,吸引众多游客来到这里度夏。近年来,抚远市凭借其地理优势与文旅禀赋,重点培育东极观光、界江旅游等旅游产品。

新华社记者 张涛 摄

## 住房城乡建设部持续巩固房地产市场稳定态势

新华社北京7月4日电 (记者 王优玲)住房城乡建设部调研组近日赴广东、浙江两省调研。调研组表示,促进房地产市场平稳、健康、高质量发展具有重要意义。各地要切实扛起责任,充分用好房地产调控政策自主权,因城施策、精准施策,提升政策实施的系统性有效性,持续巩固房地产市场稳定态势。

调研组要求,要加快建设安全、舒适、绿色、智慧的“好房子”,满足人民群众新期待。要多管齐下稳定预期,激活需求、优化供给、化解风险,更大力度推动房地产市场止跌回稳。

了解到,调研组与当地政府及有关部门、专家学者、房地产企业座谈,深入分析上半年房地产市场运行情况,实地调研房地产在建在售项目,广泛听取了有关方面的意见建议。

据介绍,今年以来,广东、浙江两省持续扩大房地产政策实施效果,多措并举激活住房消费潜力,大力推进“好房子”建设,上半年两省新建商品房网签交易面积实现

## 铭记历史 缅怀先烈

### 辽宁桓仁:革命老区绘就多彩乡村振兴画卷

□新华社记者 孙仁斌 古一平  
武江民

着招呼游客。“好日子是拼出来的,现在一到旅游旺季,游客来住宿、吃饭都得提前预订,一年收入能有30多万元。”王广超说。

在二棚甸子镇摇钱树自然屯,一半以上的村民种植林下山参。这座坐落在山坳里的村庄,白墙灰瓦的民房整齐排列,几乎家家户户院子里都停着小汽车。“村干部领着我们干,日子有奔头,浑身有使不完的劲。”村民任勃宇说,村里成立了林下参专业合作社,为村民提供信息咨询、技术指导等服务,同时还引进了龙头企业,进行林下参深加工,延伸产业链条。

夏季走进桓仁深山,绿丛中时不时跃动着淡淡的黄色,这是林下参开出的花。2002年起,桓仁出台了多项政策扶持林下山参种植业发展。经过多年发展,桓仁林下山参保护地面积已达65万亩,相关产品占全国市场份额不断增长。

山脚下,山参产业示范园区内产线轰鸣,工人正在忙着挑拣分类。这些山参将经过精细加工,被制作成山参粉、山参蜜、山参膏、山参冻干粉等产品。

目前,桓仁县森林覆盖率达到78.94%。绿意盎然的山林间,中共南满省委机关旧址、老秃顶子抗联一军根据地遗址等重要抗战遗址被系统挖掘、保护,逐步对外开放。

这片历经抗日烽火淬炼的土地,正以生态为笔,绘就乡村振兴画卷。

(新华社沈阳7月4日电)

## 戴安澜:永远振翅的“海鸥”

□新华社记者 陈诺 屈彦

于成为了黄埔3期的学员。也是在这个时候,他改名为“戴安澜”,自号“海鸥”,“以名言志,安邦定国,搏击风浪”。戴茂标说。

故居不远处,长着一棵枝繁叶茂的老枫树,相传戴安澜从树下经过,走向革命,如今成了游客们的一处怀想地。

村民告诉记者,戴安澜不仅是教科书上的英雄,更是亲切的家乡人:他爱唱戏,擅长旦角;他重视教育,亲戚在家乡创办仁泉小学,他带头捐钱;他有情怀,为儿女起名“覆东”“靖东”“澄东”“藩篱”,寓意安定东方、保家卫国;他倡导新式婚姻,与夫人恩爱,却在家中书中写下绝笔:“现在孤军奋斗,以副师长代之,副师长战死以参谋长代之……全师各级指挥官纷纷效仿,誓与同古共存亡。”

1942年初,中国远征军开赴缅甸。戴安澜率第200师作为中国远征军的先头部队赴缅参战,与数倍于己的日军在同古展开血战。他带头立下遗嘱:只要还有一兵一卒,亦需坚守到底。如本师长战死,以副师长代之,副师长战死以参谋长代之……全师各级指挥官纷纷效仿,誓与同古共存亡。

历时12天的同古保卫战,200师以牺牲800人的代价,打退了日军20多次冲锋,歼灭敌军4000多人,俘敌400多人,予敌重创,打出了国威。

就在不久之后,部队遭遇敌人袭击,戴安澜身负重伤,在距祖国只有100多公里的茅邦村,38岁的“海鸥”艰难地向祖国的方向凝望片刻后,永远闭上了双眼,留下的最后一句话是:“反攻!反攻!祖国万岁!”

戴安澜将军追悼仪式在广西全州举行,毛主席亲笔题赠挽词。抗战胜利后,戴安澜的灵柩迁葬回国。随戴将军一起“回来”的,还有安澜工业职业学校,也就是我们学校的前身。”芜湖市第二中学党委书记毛红说,学校还有个名字叫“安澜中学”。

走进无为市洪巷镇练溪社区风和村,一座青砖白瓦的民居映入眼帘,这里是戴安澜故居,如今陈列着他的生平事迹、照片和部分勋章等。

“1904年,戴安澜在这里出生,后来不断学习、成长,走上了保家卫国的道路。”洪巷镇干部戴茂标是将军的后人,他告诉记者,戴安澜因身体瘦弱落选军校,而后刻苦锻炼,终

(新华社合肥7月4日电)

## 食品召回公告

### 一、公司基本信息

公司名称:内蒙古塔拉牧歌食品有限公司  
单位住所:内蒙古赤峰市红山区物流园区塔拉牧歌冷库

召回负责人:哈庆雨

联系电话:13704766662

电子邮件:luoqingyu1967@163.com

### 二、召回食品基本情况

本公司生产的草原小公牛牛筋串产品,商标塔拉牧歌,规格450g/袋,生产日期(批次)2025年2月2日,销售区域为内蒙古呼和浩特市,因抽检有不合格项,我公司自食品召回公告发布之日起10个工作日内,在销售区域内实施三级召回。

### 三、召回义务及责任

本公司知悉该批次产品为不安全食品后立即停止生产经营,主动召回,通知经销商做好停止销售等配合工作。消费者可依据有效凭证向本公司或购买该不安全食品的超市等经营者要求退货、赔偿等合法权益。

内蒙古塔拉牧歌食品有限公司

2025年7月5日